

山水之间谱华章

——社硎乡加快打造环抽蓄综合生态旅游示范基地

□全媒体记者 朱建婷 通讯员 郑志忠 郑文洁 文/廖



仙游木兰抽水蓄能电站施工现场,项目建设有序推进。



在羊肚菌种植基地,村民们给菌包上塑料薄膜。

社硎乡深入实施仙游县“五名三争一创”三年行动,深度融入全县创建国家全域旅游示范区、国际山地旅游度假目的地战略,依托木兰抽水蓄能电站建设契机,完善文旅基础设施,整合周边文旅资源,打造环抽蓄综合生态旅游示范基地。

社硎乡校镇共建示范性项目顺利实施;完成仙游木兰抽水蓄能文旅传播与移民技术教育基地多功能空间布局,打造青年创客之家;与闽江学院联合制作的《草山之恋》MV在“学习强国福建平台”及多家权威媒体上刊播;打造《口述社硎》系列宣传栏目;动工改造白洋村百年古厝为“书院及乡村大讲堂”……过去一年,社硎乡交出了一份奋进向上、干中成、稳中有进的发展答卷。

项目推进成效显

机器轰鸣声阵阵,工程车来回穿梭,建设者们加紧项目作业,主坝开挖、砂石拌合系统开挖、坝后压坡体填筑……

连日来,位于社硎乡的仙游木兰抽水蓄能电站工程项目建设正有序推进。

仙游木兰抽水蓄能电站项目是国家重点实施项目,福建省“十四五”能源发展专项规划项目,也是全省首个完成可研审查的抽蓄项目。项目自2022年8月预可行性研究报告通过审查,至具备核准条件,仅用时7个月,跑出了抽水蓄能项目建设“加速度”。

“目前项目已进入主厂房施工阶段,预计2027年底首台机组发电,2028年全部机组投产。”项目工程管理部副主任冯士权介绍,电站建成投运后,年均发电量14亿千瓦时,抽水电量18.67亿千瓦时,年节约标煤约53.9万吨,减少二氧化碳排放约116万吨,届时将对促进木兰流域经济绿色发展,发挥重要作用。

为了项目顺利推进,社硎乡举全乡之力做好保障,探索推行“支部+项目”工作模式,将临时党支部建在项目征迁指挥部上,制定征迁工作日汇报、周总结制度,研判工作问题,部署推进措施,健全领导包抓、专班推进、定期调度等工作机制,特别是各党小组建立起“每日一分析、每日一汇总、每日一化解、每日一小结”工作制度,紧贴项目建设需求精准施策,高效助推项目攻坚克难。

截至目前,已完成征地约3500亩,赔付征迁资金6100余万元,其中下库已基本完成征地,上库征地完成96%。

接下来,社硎乡将继续做好服务保障工作,为项目早竣工、早投产贡献力量。

擦亮旅游新名片

云雾层层叠叠如大海中的波涛灵动有韵,美轮美奂,草山风电场屹立于社硎乡之巅,山上巨大的洁白风车与茫茫山林相映成趣,吸引了许多露营爱好者自带帐篷前去“安营扎寨”。

如果说草山风电场是“露营圣地”,那距离风电场十几公里的塘西村则是“避暑圣地”。该村坐落于山谷之中,依山傍水,竹林密布,生态优美,是社硎乡最负盛名的“天然氧吧”。每到夏季,便成为游客们纳凉的网红打卡地,日均吸引游客近千人。

去年,社硎乡投资170万元开展文艺塘西综合文旅项目,动工建设石阶路铺设、护栏、路灯、拦水坝及凉亭,着手对水域西岸、文化传统村落提升改造,塘西获评省级古村落。

社硎乡境内有“1湖1溪2瀑”,即木兰湖、罗木坑溪、社硎卓林深潭瀑布、黄洋潭瀑布,资源独特。为进一步聚力发挥木兰抽蓄的综合效益,社硎乡将以“一风一水一湖一瀑一洞一路一宿”为主题,进一步对接泊那亚旅游开发有限公司开发草山云海露营地,打造环抽蓄综合生态旅游基地。

发展产业育动能

在社硎乡修园村羊肚菌种植基地,只见一排排标准化温室大棚整齐排列,大棚内菌垄上已播下菌种,村民们给菌包上黑色塑料薄膜,为羊肚菌提供适宜的生长环境。

“去年冬季,我们在修园村种植了30亩的羊肚菌,由于羊肚菌的市场价格较为可观,今年我们将种植规模扩大了近10倍。”羊肚菌种植基地负责人罗飞鹤告诉记者,社硎乡气候温暖湿润,昼夜温差大,非常适合羊肚菌生长。在市农科院的指导下,基地采用“六妹”品种,每亩产量预计300至400公斤,预计2月份收成。

“收成后,鲜品对接当地的酒店和商超,干品也在对接收购商,不愁卖。”罗飞鹤望着羊肚菌开心地说,羊肚菌素有“素中之荤、菌中之王”的美称,基地的羊肚菌个头大、肉质厚、味鲜美,具有广阔的市场前景。

产业是乡村全面振兴的关键。2023年,修园村引进羊肚菌种植项目,社硎乡党委、政府高度重视,将其作为乡村振兴的重点产业进行推广,积极调整农业产业结构,通过“稻菌轮作”的种植模式,实现土地资源的最大化利用。这种种植模式不仅可以减少病虫害,让土壤条件得到改善,还提高了土地的产出效益,有效带动当地村民就近就业创业,实现增收。

下一步,社硎乡将启动实施“幸福田园”共富项目,以强村带弱村模式,通过“党支部+村股份合作社+公司+基地+农户”的组织模式,与市农科院合作在修园、社硎等村建设羊肚菌产业基地300亩以上,栽种培育优良菌种,开发菌类种植营养包,孵化培育种植人才,推广种植技术,打造“领菌者”菌类示范基地。

同时,结合创建药膳之都,社硎乡计划以仙岩农庄为龙头,在社硎村建立珍稀名贵中草药(福建)基地,重点发展重楼、白芨、百合、石斛、栀子、秦艽、木香、五味子等品种,开发药食同源图谱,孵化打造社硎版“药王谷”。

以移民培训中心为依托,与闽江学院在塘西村建设山区农产品粗加工中心和电商直播中心,对农特产品统收统购,设计开发羊肚菌、金钱莲、蓝莓、猕猴桃、白果等农特产品的包装,统一制作品牌商标,推动产品由“土字号”向“品字号”转变,打响“品质仙货·社乡有礼”区域公共品牌。

征程万里风正劲,重任千钧起新航。社硎乡将持续深化校镇合作,聚焦项目建设,推动改革创新,做好项目强、产业优、旅游旺、生态美、百姓富、基础实六篇文章,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,奋力谱写社硎绿色高质量发展新篇章。

刘建棋:扎根沿线十二载 守护群众回家路

关注 “旅客朋友们,出行在外,安全要放在首位,遵守铁路交通运输安全是确保自己人身安全的关键,其次财物一定随身携带,保管好贵重物品,千万别忘了带钥匙……”春运启幕以来,进站旅客渐渐增多了,在涵江火车站候车厅内,福州铁路公安处莆田站派出所涵江警务区警长刘建棋忙碌着疏导排队秩序,逢人便“唠叨”着,提醒旅客出行注意事项。

涵江火车站位于涵江区江口镇丰美村,是杭深铁路的一个四等小站,自2010年4月开通运营以来,莆田站派出所就在涵江车站设立了涵江警务区,管辖涵江区域内的车站治安和线路巡防工作。2013年,刘建棋到涵江警务区

担任警长。12年来,他默默无闻扎根沿线,守护群众的回家路。

“老许师傅,沿线巡查一定要不留死角,越是觉得没事的地段越要多巡一遍,给乡亲们提个醒,注意安全……”1月10日是全国第五个警察节,刘建棋一大早就到杭深线6号岗亭,对巡防员老许师傅再三叮嘱,强调对巡查线路治安的重要性,要求全体巡防人员要切实压实责任,春运期间加大对重点区段的巡防力度和密度,确保辖区线路的万无一失。

作为警务区民警,线路安全巡查是必修课,每日的“车巡+徒步巡”是线路民警的日常。刘建棋总是这里瞧瞧,那边转转,遇到村民老乡也不忘与他们“家长里短”聊天,进

一步熟悉近期沿线的社情民情,从而更好地做深做实线路安保的基础工作。

“同学们好,今天给大家带来铁路交通安全常识讲座。”春运前期,刘建棋就深入到沿线各中小学校,给沿线师生、家长们带去“铁路平安课堂”,通过生动有趣的说教,现场真情的互动,引来广大师生、家长的阵阵掌声和叫好声。

“群众的平安就是最大的幸福。”刘建棋说,福州铁路公安处莆田站派出所全警动员、全警参战、全力以赴,加大警力投入,增加巡逻频次,确保在车站的各个角落都能看到民警的身影,提高旅客的安全感。同时,还在安检通道增派了警力,协助铁路部门加快安检速度,减少旅客排队时间,让旅客回家路途更顺畅。

全媒体记者 李晓玲

古街夜韵年味足

夜幕低垂,华灯初上,1月20日晚,文献路步行街灯火辉煌,人声鼎沸。

当晚7时许,绚丽的灯光点亮了夜空。随着激情澎湃的旋律节拍,在古街广场上,舞蹈《金蛇狂舞》为演出拉开帷幕。歌舞《出海歌》带来了汹涌的海浪与悠扬的歌声,让观众的心也随之起伏。木偶戏《掌中木偶》演绎着世间百态人生,每一个动作、表情,都展现出古老而独特的艺术魅力。相声《节日趣谈》《魔术变脸》等节目轮番上演,精彩纷呈,为观众带来一场视觉与听觉的盛宴。

值得一提的是,一场别开生面的历史文化巡游在小巷精彩上演。巡游队伍沿着巷巷一路前行,围观市民热烈欢呼,掌声连连,在感受热闹年味氛围的同时,也直观领略到民族英雄陈文龙的忠义风采和精神面貌。

据了解,自1月29日起至2月24日,2025年兴华府历史文化街区“一梦兴化·一方世界”系列活动盛大举行。活动深度融合莆田特色元素与古厝风情,涵盖民俗表演、传统手工艺展示、非遗体验等,满足不同年龄层次和文化需求的市民与游客,为大家带来别具一格的新春文化盛宴。

全媒体记者 杨屹

书法进军营 墨香暖军心

本报讯 1月22日上午,涵江区退役军人事务局、区双拥办联合区文联、区书法家协会走进驻涵某部队,为官兵们送上新春的美好祝福。

活动现场,红纸翻飞、墨香四溢,“福”满营区,一副副富有军营特色的春联跃然纸上,一个个寓意吉祥的“福”字尽显年味。上百幅书法作品饱含着对驻地官兵的深情厚谊和真诚问候,也让官兵们近距离感受书法之美。

此次活动为军营增添了新春色彩,让官兵们切身感受传统文化的独特魅力,体现了军民鱼水的深厚情谊,进一步激发部队官兵们履职尽责、矢志强军的壮志豪情。(林崇森 许彬彬)



日前,仙游县龙华新峰小学法治副校长到学校开展寒假安全教育活动。民警结合案例讲解交通安全、防火防电等知识,提醒学生注意假期安全。随后,民警还与师生共同写春联,送上新春祝福。林明群 摄

为妇女儿童送关怀

本报讯 (全媒体记者 林英)近日,秀屿区妇联联合东峤镇妇联、区青年志愿者协会在莆田盐场开展公益活动,把党的温暖、“娘家人”的关怀送到妇女儿童的心坎上。

活动现场,区妇联为10名“顶梁柱”母亲发放创业励志金和新春慰问品,鼓励她们树立信心,自立自强,教育好孩子,经营好家庭。随后,邀请专业讲师对她们进行中医养生技能

培训,详细介绍中医理疗知识及养生保健方法,示范推拿等理疗技术的操作方法,为她们解锁新技能。

当天,莆田盐场工作人员带领“顶梁柱”母亲和儿童走进莆田盐文化园,通过聆听非遗传承人讲述、参观盐文化展示区等,感受莆田海盐传统晒制技艺的独特魅力。现场还组织开展亲子运动会,并为儿童送上企业捐赠的服装,传递温暖。

生活感悟

□清秋

过年,是一种情怀 春节,是我国最重要的传统节日。它不仅是一个欢庆的节日,也是一种文化的传承,更是一种难舍的情怀,一种深植于每个人心底的温暖与幸福,是人们心中最珍贵的情感寄托。

每当春节来临,无论身处何方,心中对过年的期盼与思念总是如影随形,引领着游子踏上归家之路。因为,那里有最熟悉的味道、最爱的人以及最真挚的情感。

记忆中,家乡的春节年味浓厚。家家户户张灯结彩,喜庆的红对联,震耳的鞭炮声,香气扑鼻的美食……每个人脸上都洋溢着幸福的笑容,到处都被温暖和欢乐所包围。

过年,是一种团圆的情怀。每当过年,无论工作多么繁忙,路途多么遥远,人们都会想方设法赶回家中,只为与家人团聚一堂。这不仅是一种形式,更是一种情感的交流和心灵的慰藉。看着母亲忙碌的身影,父亲慈祥的笑容,兄弟姐妹的欢声笑语,心中分外踏实。因为,这是家的味道,幸福的味道。在家人身边,我们可以放下所有的防备和伪装,忘记所有的烦恼,回归最真实的自己。那些平日难以言说的思念和牵挂,在这一刻,都得到了释放和安慰。

过年,也是一种文化的传承。贴春联、放鞭炮、做红团、拜年等等,这些习俗虽然看似简单,却蕴含着深厚的文化底蕴和民族情感,不仅让我们感受到传统文化的魅力,更让我们在传承中找到归属感和认同感。

过年,更是一种展望未来的情怀。在这个辞旧迎新的时刻,回顾过去一年的得失与成长,总结经验教训,同时也会对未来充满期待和憧憬。新的一年,意味着新的起点和机遇,放下过去的包袱,重新出发,去追寻自己的梦想。

随着生活节奏的加快,年味渐渐淡了。人们忙碌于工作和学习,往往忽略了与家人之间的情感交流。但是,无论如何变化,那份对过年的情怀却始终如一。它就像一根无形的纽带,连接着家人的深厚情感,连接着我们的过去和未来。

春节期间,不妨放慢脚步,静下心来,多和家人相处,去感受那份久违的亲情和温暖。因为,在这个世界上,唯有家人的陪伴和关爱最为珍贵。



春节前夕,兴化府历史文化街区成了市民的拍照打卡热点。全媒体记者 蔡昊 摄